

# 小心一些高考志愿填报服务的“套路”

高考结束后,志愿填报指导服务再次成为热点。近期,一些机构面向考生推出各种志愿填报指导服务,价格动辄数千元、上万元,有的甚至近2万元。这笔钱花得靠谱吗?

## 缘何成了热门“生意”

全国3000余所高校、800余个本科专业,报录规则多,专业方向亦有变化。面对高考志愿填报,不少家长感到有些力不从心;如何用好过往经验给孩子专业上的参考建议,如何更快掌握全面信息?

多名受访考生及家长提到,高考结束至填报志愿系统开放这段时间较短,面对高密度信息量,只能“突击”了解院校和专业,寻求更为“专业”的建议。

记者在手机应用市场搜索“高考志愿填报”,粗略看来,有20余款App安装在百万次以上。

记者选择安装量较高的一款下载试用,输入省份、选科和分数,系统生成若干所“适合我的大学”,选择“智能填报”,可以看到按照“冲”“稳”“保”三个层次推荐的部分院校、专业。如果希望获取更详细的介绍、信息,则需开通300多元的“志愿卡”。

在一些城市,有机构提供高考志愿填报师“一对一”服务,标榜“专业”“个性化服务”,收费往往高达几千元乃至上万元。

记者来到东部某省会城市闹市区一家咨询机构暗访,路口斜对面就是一所全国知名高中。“单独志愿填报是6980元,还有9800元、12800元等档次。”这家机构工作人员说。

在重庆一家志愿填报指导机构,记者看到墙上挂满了各类资质证明:心理咨询师证

书、中国教育在线高考志愿咨询师荣誉证书、重庆市教育学会某讲师团成员聘书……根据指导老师的经验丰富程度,指导价位分为4800元、6800元两档。

“我们读书不多,身边也没有几个懂行的亲戚朋友可以咨询。虽然学校老师也提供志愿填报指导,但我觉得他们不够专业。”一名前来咨询的家长说。

有机机构盯上了高考志愿填报培训。记者报名进入一个“高考报考指导师训练营”微信群,群主称,只需4980元报名费,学习4周便可考取证书入驻公司平台,由平台派单,为客户进行咨询。“一纸方案的收入就有800元至1500元……至少服务30个学员是不成问题。”

## “规划师”靠谱吗

花高价请来的“规划师”,能够提供等价的服务吗?记者调查发现,这些所谓的“规划师”鱼龙混杂,“套路”很多。

——以“专家”名头,骗取家长信任。西部某地一家志愿填报指导机构“蜗居”于一家艺术培训机构里,却挂出一块“某地志愿填报中心”的牌子。该机构工作人员告诉记者,这里有一名“专家”是某中学在职管理干部,有十余年志愿填报指导经验,是“教育部督导专家成员”。

记者向当地政府教育督导室求证,工作人员则表示“不太靠谱,哲学要有国家颁发的证件”,并提醒“即便是真正的哲学,也不能利用该身份做志愿填报的生意,并且这一身份与填报志愿的专业性无关”。

——持“证书”上岗,包装专业能力。一家线上售卖规划师培训课程的机构工作人

员坦言,没有“高考志愿规划师”职业资格证书,这一行“不存在持证上岗,证书没特别大的意义”;如果需要证书“包装自己、便于从业”,只要交800元,无需考试,便可给一张专业人职业技能证书。

——凭“话术”招生,靠“大数据”辅导。有的机构的“规划师”其实是临时招募的社会人员。一名曾在某机构做兼职规划师的学生透露,机构会给他们短期培训十几天,教给他们一些话术如“考得好不如报得好”“报考数据量大,自己根本看不过来”等,然后用大数据系统生成一份针对性并不强的方案。

记者了解到,这些机构应用的所谓大数据工具,多数是套着“AI智能分析”的外壳,实际仅做了网络公开数据汇总。

东部某高校大一学生小郭去年花6000余元在生源地购买了志愿填报指导服务。“大部分规划师就是帮着筛一筛符合要求的学校。我想着收费贵的应该更专业,结果他们报的跟我自己报的一点区别也没有,他有时候知道的还比我多。”小郭说。

## 如何弥补“信息差”

教育部连续多年发布预警,提醒广大考生及家长谨防“高价志愿填报指导”“诈骗陷阱”;各省级教育行政部门、招生考试机构还会同市场监管、公安等部门开展高考志愿填报服务专项治理。

考生和家长有必要为志愿填报指导服务付费吗?

“对于考生来说,与其听信某些‘高考志愿规划师’的‘专业指导’,不如从自身实际情况出发,综合考虑个人爱好、学习能力和发展潜力,充分利用公共信息资源,科学合

理确定适合自己的高考志愿。”浙江大学本科生招生办主任汤海旸说。

多名往届考生和高中教师指出,认真研究各地教育部门、各院校发布的公开信息;明确自身特长兴趣,不盲从、勤思考;积极向学校老师、学长学姐询问经验——做好这一点,就能够作出较为满意的志愿选择。

“高考志愿填报是高中毕业生的‘最后一课’,填报志愿的过程,本身也是考生认识自我、规划未来的重要一步。”一位资深高中教师说,不宜将志愿填报只寄托于“花钱解决”,应充分发挥学生的主观能动性。

采访中,很多家长反映,当前高校专业日新月异,建议教育部门将相关数据及报考信息更大程度公开,避免给某些一味逐利的志愿填报机构留下可乘之机。

对此,教育部阳光高考平台今年首次推出“阳光志愿”信息服务系统,基于大数据,免费为考生提供志愿推荐、专业介绍、心理测评、就业去向及前景查询等服务。

汤海旸认为,高中学校作为开展志愿填报指导的主阵地,对学生的帮助作用还有待加强,这在农村高中学校表现得尤为明显。“建议进一步加强高中教师的培训,把包括志愿填报指导在内的学生生涯规划教育融入高中日常教学。”

“生涯教育与思政教育、心理教育可一体化融合开展,促进高中专业、大学专业、未来职业衔接贯通。”全国大学生职业发展教育研发基地首席专家顾雪英建议,尽快设计出合面向高中的生涯教育课程体系,让学生在高中阶段主动思考自己未来的发展方向,找到自己的兴趣点和优势所在。

(据新华社北京6月22日电)

## 巴黎序曲

### 滑板女子街式项目 中国选手 锁定三张门票

据新华社布达佩斯6月21日电 巴黎奥运会资格系列赛布达佩斯站21日进入第二个比赛日,朱沅铃、崔宸曦、曾文蕙在携手晋级滑板女子街式半决赛的同时,也提前锁定巴黎奥运会参赛资格。

在预赛中,朱沅铃、崔宸曦、曾文蕙分别排名第6、第10、第15,携手闯入半决赛。根据积分规则,她们已提前锁定巴黎奥运会门票。

赛后,曾在东京奥运会女子街式比赛中获得第六名的曾文蕙坦言,自己的内心已比前些年强大了许多。“还是得靠比赛,经历过,才能学会怎么去面对。保持放松的心态,不要太专注于结果。”她说。

攀岩项目中,中国选手潘愚非和骆知鹭分别晋级男、女两项全能半决赛。速度项目比赛中,四名中国女选手全部晋级决赛,伍鹏、张亮、龙见国晋级男子决赛。其中,伍鹏再次爬进5秒,成绩是4秒97。

自由式小轮车项目中,中国选手邓雅文和孙佳琪分别以第二和第七名的成绩晋级女子组决赛,但上海站女子组冠军、中国选手孙思蓓在第一轮比赛中出现失误,无缘决赛。

目前,中国自由式小轮车队已经拿到一个巴黎奥运会女子项目参赛资格,每队在该项目最多只能派两位队员出征巴黎。中国队的另一个参赛资格归属需等到决赛见分晓。

男子组比赛中,中国选手海洋在第二轮比赛摔伤离场,无缘决赛。



22日,巴黎奥运会资格系列赛布达佩斯站攀岩男子两项全能半决赛举行。图为中国选手潘愚非在攀岩赛中。

## 开幕式不在主场馆举办

今夏,巴黎奥运会开幕式将在塞纳河举行,这是多年来奥运会首次在主场馆以外的地点举办开幕式,让人们充满期待。

按照巴黎奥组委的设想,开幕式将在夕阳余晖之下,沿着塞纳河缓缓拉开大幕。运动员乘坐游船从奥斯特里茨桥由东向西出发,航行6公里至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场,参加在那里举行的庆祝仪式。

将奥运会开幕式放在塞纳河上举办,是巴黎奥组委“把奥运会融入城市”的设想之一,但这并非他们唯一的创新之举。

“巴黎是我们的舞台,我们会尽最大

可能在这个舞台上表演。”巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖说。

大量的比赛场地将融入巴黎知名文化景点。早在2017年申办2024年夏季奥运会时,巴黎奥申委就表态,95%的体育设施是已有设施或临时设施,巴黎地标性建筑埃菲尔铁塔也将作为一些项目场地的背景。

奥运会期间,巴黎最大的城市广场——协和广场将举办三人篮球、自由式小轮车、霹雳舞和滑板比赛。不仅如此,这里还将成为城市公园,举行演出、摄影展、街头艺术

活动等各种文化活动,就像一个嘉年华。

位于巴黎市中心第七区的军事博物馆——巴黎荣军院,将成为巴黎奥运会和残奥会射箭项目的比赛场地,同时也是马拉松比赛的终点。

还有横跨塞纳河的亚历山大三世桥,6000个观众坐席意味着这里将成为开幕式场地的一部分。而在开幕式结束后,这里将举办公路自行车、铁人三项等比赛,残奥会期间将举办残疾人铁人三项赛事。

想象一下,协和广场上跃而起的自由式小轮车,背景是远处高耸的埃菲尔铁塔;铁塔之下,沙排运动员上演着一次次鱼跃救球……这一切都真切地提醒着人们,当体育走入城市景观和历史文化遗产,人文、体育、旅游相互融合,一种全新的奥运体验即将变成现实。 新华社

## 治疗免疫性血小板减少症 我国科学家发现突破性新疗法

新华社天津6月20日电 中国医学科学院血液病医院(中国医学科学院血液学研究所)张磊、杨仁池团队发现治疗免疫性血小板减少症(ITP)突破性新疗法,新型CD38单抗治疗ITP能够快速、持久提升患者的血小板水平,降低出血风险,安全有效,该研究为ITP提供了一种极具应用前景的新型治疗选择,并有望为ITP及类似自身免疫性疾病的治疗模式带来革命性的改变。

6月20日,相关研究成果以“新型CD38单抗治疗免疫性血小板减少症”为题发表于国际医学权威期刊《新英格兰医学杂志》。

免疫性血小板减少症是一种常见的自身免疫性出血性疾病,以血小板减少为主要临床表现,自身抗体导致血小板被单核巨噬系统吞噬破坏增加和巨核细胞生成血小板减少是主要发病机制。使用常

规的一线二线疗法仍有部分患者疗效欠佳,面临严重的出血和死亡风险。科学界及产业界一直致力于挖掘其他强效靶点,以解决ITP的治疗困境,满足迫切的临床需求。

张磊、杨仁池团队发现,针对CD38分子的靶向治疗能够有效提升ITP模型小鼠的血小板计数,且治疗后小鼠的脾脏中单核巨噬细胞数量减少,首次提示CD38单抗除了阻断抗体介导的血小板破坏以外,还可能通过直接阻断血小板吞噬破坏发挥作用,双管齐下,为CD38单抗高效、快速、持久提升血小板保驾护航。

基于此,张磊、杨仁池团队在全球范围内首次开展了基于CD38靶点的新型抗体“CM313”治疗ITP的研究工作,前瞻性地评估了新型CD38单抗CM313治疗ITP的安全性和疗效。

## 肺癌治疗有了“停药再用”新模式

据新华社电 广东省肺癌研究所团队日前在国际医学期刊《美国医学会杂志·肿瘤学卷》发表一项前瞻性临床研究,首次证实对于晚期肺癌患者采用适应性减量药物治疗的可行性,并提出合理有效的适应性用药评估方案。

该研究牵头人、广东省肺癌研究所名誉所长吴一龙说,临床上有一部分患者虽然是晚期肺癌,但经过前期全身靶向治疗,以及通过手术、放疗对寡残留病灶进行局部治疗后,可以达到影像学检查没有可见病灶的“完全缓解”状态。既往治疗方案下,晚期肺癌患者在经过相关治疗清除病灶后,为了防止癌症复发,仍需要长期服用靶向药物,这不仅容易导致耐药失效,而且带来药物副作用。

为了减轻患者的用药负担,该研究提出一种适应性减量治疗的方案,研究团队采用一种新型的外周血循环肿瘤DNA检测技术,可精确检测血液中的微小残留病灶,评估癌症复发风险。该研究设定,如果患者微

小残留病灶指标为阴性,则可以暂停使用靶向药物一段时间,直到重新出现病灶或者相关指标转阳性,再恢复靶向治疗。

研究结果显示,在这一用药方案下,入组患者的中位停药时间长达9个月,有接近四分之一的人组患者停药长达20个月以上。当部分患者重新出现影像学疾病进展后,靶向药物“停药再用”的总体有效率仍达96%。

“这就给患者提供了一段时间的‘假期’,当‘假期’结束,重新用药时,病情仍可以得到控制,并且有可能推迟靶向药物产生耐药性的时间。”该研究主要执行者、广东省肺癌研究所主任医师董嵩说。

吴一龙表示,传统的肿瘤治疗思路研究联合、强化的“做加法”模式,该研究首次在肺癌领域进行循环肿瘤DNA指导下的适应性减量治疗研究,有助于减少患者的用药负担、药物不良反应,以及延缓出现耐药的时间,推动肺癌靶向治疗更加个体化。

## “挑战杯”省大学生 创业计划竞赛颁奖

本报讯(记者 庄严)第十三届“挑战杯”福建省大学生创业计划竞赛暨第十三届福建省大学生“创业之星”大赛,近日在厦门大学嘉庚学院颁奖。

本届大赛聚焦“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,深度服务我省“四大经济”,设置“科技创新和未来产业”“乡村振兴和农业农村现代化”“生态文明建设和绿色生态发展”“文化创意和区域交流合作”“社会治理和公共服务”五个赛道。《Micro/Mini LED 巨量检测国产解决方案》等40个项目获评“挑战杯”竞赛普通高校组金奖,《智肺AI——赋能临床肺腺癌诊断》等20个项目获评“挑战杯”竞赛职业院校组金奖,《薯来宝——“淀粉+”复方低升糖食品引领乡村振兴》等27个项目获评“挑战杯”竞赛优秀台湾创业青年项目。此外,《埃普西隆——借“一带一路”东风,圆产业报国梦想》等10个项目获评福建省大学生“创业之星”大赛金奖,华侨大学等10所高校获评优秀组织奖。

“挑战杯”福建省大学生创业计划竞赛和福建省大学生“创业之星”大赛举办13届以来,始终聚焦科技前沿,紧扣国家和全省重大发展战略,服务经济社会发展需求,项目规模逐步扩大,项目质量逐步提升,实践育人成效更加显著,充分彰显了当代福建青年“敢为人先、爱拼会赢”的精神风貌。

## 莆田市夏季文旅活动启动

本报讯(记者 林剑波 通讯员 谢慧婷 李锋)21日,“莆阳盛夏·悦享山海”2024年莆田市夏季文旅活动在仙游县仙水洋景区启动。活动以木兰溪为主线,全面展示木兰溪流域的文化底蕴、文物保护、非遗传承、旅游美景、特色美食、传统工艺等内容。

据了解,莆田市夏季文旅活动将持续至今年9月,陆续推出“有一种旅游叫仙游”“荔彰武韵·城扬非遗”“厢遇有福”“嗨啤涵江”“‘屿’风同行”“畅游湄洲”“贤良有约”等系列主题文旅活动。此外,全市各级公共文化场馆及文旅相关单位将同步推出“诗韵壶兰”“书香莆田”“群艺芬芳”“好戏连台”“名剧荟萃”“星光夜市”“自由自在”等系列主题群众文化活动。

启动仪式上,9个重点文旅招商项目集中签约,总投资额达16.36亿元。

## “2024中国顶尖舞者成长计划” 福建分区推选活动举行 首次在我省设区

本报讯(记者 陈尹荔 通讯员 张权)22日,“2024中国顶尖舞者成长计划”福建分区推选活动在福州市举行,近千名年轻舞者齐聚一堂,为梦想起舞。

本次活动由中国舞蹈家协会主办,中国文联舞蹈艺术中心、省文联和省舞蹈家协会承办,活动为期三天。据了解,中国舞蹈家协会主办的“中国顶尖舞者成长计划”,旨在选拔一批品学兼优、有舞蹈天赋的青少年人才,让他们在协会遴选的舞蹈家指导下接受系统训练,参与艺术传承和演出实践,进而培养打造一批有真正艺术造诣、追求德艺双馨的中国顶尖舞者。

该计划今年首次在福建设立分区。自4月启动以来,活动共吸引约1500名来自全省各院团、高校、中小学、舞蹈机构和团体的舞者,共收到群舞组作品63件,个人组舞者则有241人报名。经过中国舞蹈家协会初选,福建分区个人组197名舞者和群舞组47件作品晋级线下推选环节。

## “看中国·外国青年影像计划” 福建行启动

本报讯(记者 林梓健 通讯员 戴佩琪)22日,2024年“看中国·外国青年影像计划”福建行启动仪式在厦门大学举行。本次活动由北京师范大学中国文化国际传播研究院、会林文化基金主办,厦门大学新闻传播学院承办。

在接下来的2周时间里,10名来自美国、捷克、斯洛伐克、斐济等国的外国青年导演将一起探寻福建的“美·景·美”。

“中国是如此辽阔,我非常激动,也很享受和这里的人交流。”美国科罗拉多大学斯普林斯分校的哈查·加西亚·吉莱斯皮说,此行他将拍摄闽南地区寺庙上的剪窗雕艺术,最有意思的部分将会是对这些手艺人的记录,以及他们如何利用这种艺术形式表达自我。

据悉,“看中国”活动自2015年至今已顺利举办4届,其间共邀请了来自10余个国家的40余名外国青年,共完成纪录片40余部。

## 上海国际电影节揭晓金爵奖

据新华社上海6月22日电 第26届上海国际电影节22日晚揭晓金爵奖。哈萨克斯坦影片《离婚》获金爵奖最佳影片,该片主演奥玛尔·阿马拉获最佳女演员殊荣。

共有14部中外影片入围第26届上海国际电影节金爵奖主竞赛单元。其中,格鲁吉亚和俄罗斯联合出品影片《院中雪》的导演巴库·巴库拉德泽获最佳导演奖;金爵奖评委会大奖由阿根廷影片《成年人》获得;艺术贡献奖归属伊朗影片《拾荒人》。

中国电影力量也闪耀金爵颁奖现场。中国演员黄晓明凭借电影《阳光俱乐部》摘得最佳男演员殊荣。国产电影《刺猬》获最佳编剧奖,《一个男人和一个女人》获最佳摄影奖。在金爵奖其他单元评选中,中国纪录片《胡阿姨的花园》捧得最佳纪录片奖;最佳动画片奖则归属日本影片《你的颜色》。

上海国际电影节是中国唯一的国际A类电影节。今年电影节期间除了开展金爵奖各单元奖项评选外,还举办了金爵电影论坛、“一带一路”电影周等。共有461部中外影片参加电影节的展映活动。